

El Guadalete.

| FERROCARRILES | | | | | |
|--|------|-------|------|------|----|
| de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona | | | | | |
| | M. | M. | T. | T. | N. |
| D. Jerez á Sevilla | 8 7 | • | 3 22 | • | • |
| • • • • • | 8 5 | 10 47 | 4 16 | 6 49 | • |
| • • • • • | • | 12 29 | 8 20 | 0 00 | • |
| • • • • • | 0 53 | • | 3 11 | • | • |
| Cádiz á Jerez | 6 33 | 10 40 | 1 29 | 6 40 | • |
| Sanlúcar á Jerez | 6 30 | • | 2 2 | • | • |
| Chipiona á Rota y Puerto | 6 11 | • | • | • | • |

El tren expreso circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente: De Jerez á Sevilla, 4:15 t. De Sevilla á Jerez, 10:14 m. De Jerez á Cádiz, 12:50 m. De Cádiz á Jerez, 2:54 m. Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar á las 8:10 de la mañana, regresando á las 10:35 de la mañana los mencionados días. Todos los días saldrá el tren para el Trocadero á las 5:3

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes . . . 2 ptas
Un año . . . 25 22'50

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración
Compás 2.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Viernes 1.º de Octubre de 1897

Núm. 12.782

El Guadalete.

SED DE MORALIDAD

Espectáculo consolador es el que ofrece la generalidad de la prensa abogando por la depuración y desinfección de los partidos políticos, entre los cuales menudean los tipos más despreciables por su corrupción ó su cinismo. Y es tanto más satisfactoria la actitud de esos periódicos cuanto que figuran entre ellos diarios tan importantes como *El Correo*, órgano predilecto del Sr. Sagasta, y *El Heraldo* que tiene también gran significación en el campo liberal.

La prensa independiente de provincias, la que en todas las situaciones ha clamado por conseguir la estirpación de los abusos y escándalos administrativos que el cacicazgo ocasiona en la mayor parte de los pueblos, acoge con júbilo la actitud de los colegas de la corte. Prueba elocuente de lo que decimos es el siguiente extracto del artículo que antes de ayer ha publicado *El Diario de Córdoba*, uno de los periódicos más antiguos y reputados de España:

A CONFESIÓN DE PARTE.

La fiebre de hacer dinero la padecen desde los más altos á los más bajos y cada uno en su esfera aporta un contingente poderoso á la causa de la rebeldía.

En un país en que los hombres de todas categorías se c. rrompen de ese modo ¿qué puede esperarse? ¿Ni qué esperanzas de bienestar pueden concebir los indios cuando ven que con nuestros mismos compatriotas hacemos eso?

(El Correo.)

Gracias á Dios que alguna vez la prensa se reacciona y, libre de apasionamientos políticos, hace público, con entera claridad, lo que está en la conciencia de todos los españoles!

El periódico liberal *El Correo* ha puesto el dedo en la llaga, y justo es que, gironado el velo que oculta el vicio imperante, se rasgue por completo, aunque el carmin tiña nuestras mejillas, mostrando en su desnudez la verdadera causa de los males que sufre hoy la patria. «Por un clavo se pierde una herradura, por una herradura se pierde un caballo, por un caballo se pierde un caballero.»

Débil resonancia tendrán estas palabras, porque del mismo modo que para combatir una epidemia se necesita de la acción común, para curar el mal endémico administrativo, urge el concurso del gobierno y de los ciudadanos.

La sociedad es la primera que debe curar, si puede, sus miembros enfermos, y si, por desgracia, no es tiempo alejar debe de sí el germen dañoso. Esta que, por la lógica que encierra, debiera ser regla de conducta, es solo una excepción.

Desde pequeño se rien las gracias del niño travieso, en lugar de castigarlas; adulto ya miman sus vicios, disculpándolos con una falsa simpatía y con la viveza ratonil de la mala indole. Las voces pilló, truhán, perdido, se creen sinónimas de vivo, despierto, simpático y dúctil para cualquiera ocupación ó empleo en el que le ha de servir mucho su perspicacia.

Por el contrario, al joven estudioso, al honrado, al retraído de la *turba multa*, se le tacha de oscuro, raro, necio, masticador de las ciencias, que con dificultad deglute, y chiflado por el afán de saber teorías que á nada conducen en el trato superficial de las gentes; y á las vigilias y sinsabores del estudio, contestan con un adagio más á cargo que la hiel, ó con un consejo que no le va en zaga. «Fortuna te dé Dios, hijo que el saber poco te vale.» Ingeniería, adula, busca la sombra del buen árbol y déjate de tonterías y escorupulos de monja. Que es como si dijeran: Pon tu porvenir á un naípe, y cierra los libros que no enseñan á ser ricos. Enlázate delante del grande, sírvete de bufón y cómplice de sus inmorales mañas, echando á la espalda el reproche de su procedencia y de la indignidad de sus acciones. Sigúele los pasos, dando fuerte golpe de bombo y platillo, en sus tropiezos y desmanes para que no se oigan los ayes de los oprimidos. Y á juzgar, repto, por lo que observamos, de ellos es el medro, la prosperidad, fundándose sus protectores en que, de unos temen descubran el cáncer que corroe sus almas, y de otros necesitan para continuar el camino emprendido. Tal es la piedra arrojada á los aires; si no quieres que, en su descenso, os descalabre, ¡esconda quien no esté seguro la cabeza.

Para cada cien paniguados que invaden las oficinas del Estado, largo soy si digo que un treinta y cinco trabaja; el resto solo va á cobrar la nómina, remover el brazo ó atizar la chimenea en el invierno, y á dormir la siesta en verano.

Los asuntos se trasapelan, se encajonan sus resoluciones se dilatan indefinidamente, si no se suaviza el complicadísimo me-

canismo oficinesco con la grasa del favor ó del dinero, de modo que no es extraño que la codicia se desenfrene cuando por mano de los sabihondos poco escrupulosos ha de pasar gran cantidad destinada á servicios importantes, puer, por mucho que lo sean para la nación, más interesan á los mismos individuos traslatores, quienes teniendo el pájaro en la mano, no quieren dejarlo volar por no incurrir en la calificación de bobos que suele darse á los honrados.

Claro es que los hombres, como tales, tienen sus flaquezas; que por el más pequeño resquicio de la mansión del bien penetra el átomo infeccioso; y que el espíritu humano no es el angélico, pero de esto á amparar la pudre, á favorecerla á costa de la parte saludable del cuerpo social, hay la inmensa distancia que de la ventura infinita á la condenación eterna sin pasar por el justo medio de la acción digna de premio ó merecedora de castigo, sin tocar un instante en el campo del libre albedrío.

Los empleados probos, rectos, fieles á su acrisolado pundonor, consérvense y prémiense; los barateros, los intrigantes, la hez conocida y la sospechosa, arrojése en hora mala de la administración de los intereses públicos, tan caros que de ellos dependen la vida y hacienda de un pueblo. Más escrupulosidad al hacer nombramientos; vigilancia en los que sirven; que la casa no se arruine por las sisas de los criados ni estos se escuden con los malos ejemplos al echarles en cara sus culpas, y mientras así no se haga, mientras el tamiz no sea más espeso, huelgan las quejas de la calidad de la harina, perderemos el tiempo en lamentaciones inútiles, en vanas alharacas, discutiendo con los que nos acusan de débiles ó tolerantes.

La codicia rompe el saco, y si con presteza no se cose, ¿qué haremos cuando todo se escape por las roturas?

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

RODOLFO I DE ALEMANIA.

1.º de Octubre de 1273.

En ninguna nación de Europa echó tan hondas raíces el feudalismo que caracteriza la Edad Media, ni alcanzó tan grande preponderancia, como en Alemania. Cada uno de los grandes señores del antiguo imperio germánico, algunos de los cuales llegaron á ostentar el título de reyes, era en sus dominios un soberano independiente, y la Alemania no era más que una confederación de numerosos Estados, sujetos muy débilmente á la autoridad de un soberano común, que era elegido en las Dietas por los señores feudales, aunque la elección era en muchos casos mera fórmula para confirmar el derecho hereditario. Todavía subsiste en el poderoso imperio alemán, constituido por la confederación de casi todos los antiguos Estados germánicos, la raíz de aquel feudalismo avasallador de los tiempos medievales.

A pesar de esta gran preponderancia del feudalismo y á pesar de las profundas divisiones que entre los diversos Estados existían, la Alemania ha sido desde el principio de su historia, desde que se erigió en monarquía independiente á la muerte de Carlo-Magno bajo el dominio de Luis el Germánico, hijo del famoso conquistador, una de las naciones más poderosas de Europa. Su influencia en la política europea ha sido casi siempre mayor que la de ningún otro pueblo. En todas las tremendas luchas sostenidas en la Edad Media, principalmente en las guerras interminables que se promovieron en Italia, Alemania figuró siempre en primer término, llevada por las inmoderadas ambiciones de sus soberanos á quienes parecía haberse transmitido el espíritu dominador del gran Carlo-Magno.

Desde los tiempos de los primeros sucesores de Luis el Germánico aparece en Alemania la tendencia á dominar á Italia. La historia recuerda que Arnulfo hizo varias conquistas en Italia y se hizo coronar emperador por el papa Formoso. Pero estas conquistas no adquirieron carácter de permanencia hasta el entronizamiento de la dinastía de Sajonia, en el reinado de Otón I el Grande, llegando á alcanzar entonces grandísima importancia. En el reinado del insigne Otón I quedó definitivamente consolidado el imperio. Esta constante tendencia fué causa de que Alemania se viera envuelta siempre en formidables guerras, de las cuales son las más famosas aquellas memorables luchas de *Guelfos y Gibelinos*, durante el dominio de las dinastías de Sajonia, de Franconia y de Suabia, hasta el reinado de Federico II, último emperador de la Casa de Suabia, en el cual perdió Alemania sus derechos y su influencia en Italia.

Terminaron aquellas luchas y las grandes vicisitudes pasadas por Alemania con la elevación al trono del imperio de Rodolfo I, landgrave de Alsacia, hijo del conde de Hapsburgo Alberto el Sabio. Rodolfo I cambió por completo los derroteros de la política alemana, renunciando las pretensiones á Italia de los anteriores emperadores. Para afirmar esta nueva marcha comenzó Rodolfo I por faltar á la antigua costumbre de coronarse emperador en Roma. Si fué ó no prudente la conducta observada por este ilustre emperador pueden acreditarlo los beneficios alcanzados por la nación en el largo período de paz que sucedió á las interminables guerras anteriores.

Antes de la elección de Rodolfo de Hapsburgo estuvo vacante el trono del imperio por espacio de diecinueve años. A este peligroso período histórico se ha dado el nombre de *Largo interregno*. Todos los grandes señores de Alemania y algunos soberanos extranjeros aspiraron á ocupar la vacante de Federico II, dando lugar con sus pretensiones á graves disputas que pudieron ocasionar la disolución del Estado. Entre los numerosos aspirantes figuraban en primer término el conde Rodolfo de Hapsburgo y el rey de Castilla Alfonso el Sabio. El famoso monarca castellano llegó á ser elegido en una ocasión por mayoría de votos; pero la elección fué anulada, y el litigio continuó de nuevo. Al fin se decidió la contienda á favor del conde de Hapsburgo, que fué elegido emperador por unanimidad, terminando así el difícil período del Largo interregno.

Fué elegido Rodolfo I Emperador de Alemania el día 1.º de Octubre del año 1273. Recordando esta fecha, de indiscutible importancia en la historia del imperio alemán, dedicamos al primer monarca de la casa de Hapsburgo la nota histórica del día.

No hay en la historia del reinado de Rodolfo I grandes hechos que immortalicen el nombre de aquel ilustre emperador. Toda la obra del vencedor de Alfonso el Sabio estuvo reducida á la política neutral observada por Rodolfo I en Italia. Tan decidido era su propósito en este punto, convencido de los daños producidos al imperio por sus antecesores, que además de no haberse querido coronar en Roma se negó á prestar auxilio al Pontífice en las últimas Cruzadas á Tierra Santa, para evitar toda clase de intervención en Italia. Pero esta provechosa obra, que dió muchos días de paz á Alemania y produjo al imperio grandes beneficios, basta por sí sola para que la posteridad respete y reverencie el nombre del primer emperador de la casa de Hapsburgo.

En la cronología de los emperadores de Alemania no figura el nombre de Rodolfo I entre las personalidades más eminentes de la historia del imperio, porque no cedió su frente el laurel de las batallas. Nosotros creemos, sin embargo, que Rodolfo I debe figurar entre los soberanos más insignes del imperio, porque más beneficios produjeron á Alemania su prudencia, su amor á la paz y su invencible resistencia á continuar por el camino que sus antecesores siguieron que todas las famosas conquistas de Otón el Grande y Federico Barbaroja.

El consumo de nuestras frutas, pues la importación se eleva á bastante mayor cantidad y que por estar englobada con la de otros países no se puede precisar, en absoluto, ha sido en el mencionado Agosto de 1897 de 1.352.400 kilogramos, que unidos á los 44.120.400 llegados los siete primeros meses suman 45.472.800 kilogramos, valorados en 8.496.000 francos. En el mismo mes de 1896 el consumo fué de 1.094.900 kilogramos con lo cual resulta una diferencia á favor de Agosto de 1897 de 257.500 kilogramos.

Durante el mes de Agosto último han llegado de nuestra nación 53.000 kilogramos de aceite, habiendo pasado al consumo 71.400 que unidos á los 1.419.600 kilogramos de los siete primeros meses suman 1.491.000 kilogramos, cuyo valor se estima en 835.000 francos. En igual tiempo ó sea del 1.º de Enero al 31 de Agosto de 1896, nosotros importamos 5.413.600 kilogramos que comparados con los 1.770.000 kilogramos venidos durante los ocho primeros meses de este año resulta una diferencia á favor de 1896 de 3.643.600 kilogramos. En Agosto de 1896 nosotros importamos kilogramos 782.100, esto es 729.100 kilogramos más que en Agosto del 97. Italia durante el mismo mes ha importado á Francia 763.500 kilogramos contra 343.800 que envió en 1896. En lo que va de año ha importado dicha nación 10.471.700 kilogramos de aceite ó sea 428.600 kilogramos más que en 1896.

En legumbres hemos importado y dado al consumo durante el citado Agosto de este año 315.000 kilogramos que unidos á los 5.546.400 llegados los siete primeros meses suman 5.861.400 kilogramos que se valoran en 629.000 francos, contra 124.600 kilogramos que enviamos en el mismo mes de 1896.

El valor total de la importación española á Francia durante los ocho primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 142.028.000 francos y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 62.617.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 79.411.000 francos. Desde el primero al 31 de Agosto, ambos inclusive, han venido por el puerto de Cete 46.042 hectolitros de vinos ordinarios y 1.201 de licor, habiendo pasado al consumo 47.874 hectolitros.

Durante los ocho primeros meses del año ó sea del 1.º de Enero al 31 de Agosto 1897 las importaciones á Francia se han elevado á 2.609.766.000 francos y sus exportaciones á 2.408.899.000, lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de 200.867.000 francos.

UNA EXPEDICIÓN BELGA AL POLO SUR.

De cincuenta años á esta parte, ninguna expedición científica ha tratado de pasar el círculo polar antártico. El punto más al Sur del globo terrestre, que el hombre ha podido alcanzar (al inglés James Ross perteneció este honor), ha sido á la latitud de 78º 9'30", y aún se halla á 1.315 kilómetros del Polo Sur.

Recordamos que Nansen ha llegado á los 86º 13' Norte á 420 kilómetros del Polo Artico.

Según todos los datos que hemos podido adquirir, existen más allá del círculo antártico extensos parajes de tierra; los buques que han explorado aquellos lugares encontraban con frecuencia inmensas montañas de hielo terrestre, destacadas de algún continente; pero hasta aún hace cincuenta años, el navegante se ha lanzado en los mares del Norte, mucho más allá que en los del Sur.

Era cosa sorprendente que en estos tiempos de tentativas audaces para penetrar los misterios de las regiones glaciales, ningún explorador pensase en las tierras australes, tan poco exploradas; el incógnito se presentaba á los 80º y podría ofrecer al que dirigiese una expedición bien equipada, un feliz resultado.

Un oficial de la marina belga, Mr. de Guerlache, pensaba sin duda todo esto hace algunos años, y se preparaba, sin hacer ostentación alguna á probar fortuna en el Polo Sur, y á seguir las huellas de los Wilkes, Dumont, D'Urville y James Ross.

Gracias á su poderosa voluntad, ha podido agrupar á su alrededor á varios amigos de las ciencias, ha organizado su expedición, y en un pequeño buque de vapor, llamado *Belgica*, antiguo ballenero de 263 toneladas, acaba de partir de Amberes para el Océano Antártico.

Su buque es sólido, bien aprovisionado para la campaña científica; provisto de los instrumentos más perfeccionados, y montado por una tripulación de 22 hombres, de los cuales 6 son noruegos.

La idea de Mr. de Guerlache es dirigirse á Punta Arenas, estrecho de Magallanes, y aprovisionarse de carbón, y de allí partir para la región de los hielos; después de haber explorado las costas conocidas, desde el territorio de Graham á la tierra Victoria, descubierta por Ross, escojer una estación, en donde permanecer con el astrónomo de la expedición y algunos hombres más, mientras que el barco vaya á invernar en Melbourne; la duración del viaje se calcula en unos dos años.

En ningún país, como en Bélgica, la conquista del Polo Sur ha logrado interesar los ánimos; otros curiosos de lo desco-

nocido quieren también lanzarse al Polo Sur, y ya se habla de otra expedición alemana, y de otra inglesa, esta última con el apoyo del gobierno británico, y de la Sociedad de Geografía de Londres.

La expedición alemana parece que está dispuesta á lanzarse al mar; porque en estos momentos se están ultimando los detalles más secundarios.

Es cierto que con los medios que hoy disponemos, las expediciones polares, son relativamente más fáciles que en otro tiempo; hay un hotel en Spitzberg, y un servicio regular de telegrafo entre esta isla y Noruega.

El *Fram* si no hubiese sido buque de vapor, no hubiera nunca podido realizar su extraordinaria exploración.

No hay, pues, razón para creer, que no ganemos terreno en el Polo Sur. Esperemos, por lo tanto, que Mr. de Guerlache, el primero en emprender el viaje, nos traerá una abundante serie de descubrimientos de todas clases, y que su exploración, aunque modestamente montada, no tendrá nada que envidiar en cuanto á sus resultados, á aquellos que pomposamente han anunciado en carteles y en reclamos los ingleses y los alemanes.

Esta anulación entre sabios de varias naciones tiene que ser forzosamente fecunda, y sus resultados los esperamos con verdadera impaciencia.

I. P. y S.

(De La Nature)

LITERATURA EXTRANJERA.

EL JILGUERITO.

A los cincuenta años de matrimonio tuvieron un disgusto grave... ¡el único que hasta entonces había empañado el cielo de la dicha conyugal!

Ocurrió lo siguiente: Vivían los dos viejos en la humilde casita de campo situada cerca de la ciudad y habían puesto la mesa al aire libre. La tarde, una hermosa tarde de primavera, moría lentamente. Los posteriores rayos del sol, resbalando sobre el blanco mantel; iban á chocar contra una botella de vino generoso último ejemplar de la colección que estuvo encerrada tanto tiempo en la bodega de aquellos desdichados viejecillos! Hacía ya muchos meses que se había secado la uva productora del riquísimo néctar, y el tío Manuel, que andaba encorvado por el peso de la edad, no quería plantar otra. Era tan difícil que Dios le concediese vida para recoger la nueva cosecha!

Dentro de la casa, en la habitación destinada á cocina, la tía María, esposa de Manuel, ocupábase en añadir los últimos condimentos al gran trozo de carne que se ablandaba en el fondo de la humeante cacerola.

Los dos viejos iban á solemnizar el aniversario de su casamiento, fiesta que celebraban invariablemente todos los años, desde aquel dichoso día en que plétóricos de felicidad, se juraron fe eterna al pie de los altares.

Todo se hallaba dispuesto para que diara comienzo el modestísimo banquete. La tía María sacó las viandas. El tío Manuel acercóse á ella, y ambos, á impulso de un mismo sentimiento de admiración respetuosa á las grandiosidades de la Naturaleza, se quedaron mudos, absortos, contemplando la puesta del sol... Una suave ráfaga de viento movía las hojas de los árboles y arrancaba perfumes á las florecillas silvestres. A corta distancia de aquel sitio estaba la ciudad. Más allá al pie de una colina, el cementerio cuyas blancas paredes resaltaban en el fondo verdinegro de la vegetación que le servía de marco.

Los dos esposos continuaron inmóviles durante unos instantes... De pronto se estremecieron. El jilguerito, preso en una bonita jarra—obra primorosa del tío Manuel—les sacó de su abstracción lanzando al aire las primeras notas de una endecha sublime.

El tío Manuel suspiró, y como si respondiera á un pensamiento triste, inspirado por la melancólica contemplación del camposanto, dijo con voz apagada:

—De modo que, cuando yo me muera, tú sola tendrás que cuidar á nuestro pajarito...

La anciana respondió con una viveza impropia de su edad:

—¿Qué has dicho?... No sé lo que has dicho...

—¿Cuándo yo me muera...

—¿Cómo!—interrumpido con voz sofocada la tía María.—¿Quieres morirte antes que yo?... ¡Dios mío!... Esto es lo que puede esperarse del egoísmo de algunos hombres.

—Pero, mujer... no te pongas así. Cada uno se muere cuando le llega la hora, y mi hora sonará muy pronto... Ya ves... tengo diez años más que tú...

—¿Diez años? ¡Jesús, y qué manera de mentir! No son diez años; son nueve y un mes... ¡mi un solo día más! ¡Diez años!... ¡por qué no has dicho veinte! Claro está que si fuéramos á contar los años de disgustos que me has dado, yo te doblaría en edad... ¡ya lo creo!

—Mujer... mujer... ¡qué exageración!

—¡Ah! es una exageración lo que digo, que estás todavía fuerte y derecho como un roble, te atreves á hablar de la muerte, de morir antes que yo, como si eso fuera la cosa más natural del mundo...

—¿Con que no es natural?

—Hace tiempo que adivinaba tus intenciones. Lo que tú quieres es ir a dormir muy sosegadamente en el cementerio de San Juan, y dejarme a mí sola... ¡Mal hombre! Si; lo que tú quieres es que caigan sobre mí todos los trabajos y todas las penas... Porque ¿quién había de ir a llamar al señor cura? Yo. ¿Quién tendría que entenderse con el sepulturero? Yo. ¿Quién iba a pasar los días y las noches llorando amargamente? Yo también... ¡Y siempre yo la víctima, la burra de carga! Pues si esperas que suceda así, vives engañado. Yo soy quien ha de morir primero. Ya puedes, por lo tanto, encargarte el traje de luto y disponerte a llorar sobre mi tumba. ¡Ingrato! ¡mas que ingrato! ¡mal hombre!

Y la pobre vieja que al decir las últimas palabras se había ido acercando a la mesa, dejó caer en una silla dando señales de desesperación.

—¡Ah, testaruda! ¡mas que testaruda! exclamó el tío Manuel.

—¡Hombre sin corazón y sin entrañas! —replicó ella sollozando.

Palideció el viejo al verse tratado así, y en un arranque de rabia cogió la fuente que momentos antes había colocado su mujer sobre la mesa, y la tiró al suelo.

—¿Si, eh? —gritó la tía María. Y cogiendo la botella de vino generoso, la estrelló contra el tronco de un árbol.

Después de fijarse en lo que habían hecho, empezaron a sentir las primeras punzadas del arrepentimiento que sigue a toda falta cometida en un instante de ofuscación. El tío Manuel dijo con voz trémula:

—¡Demonio! nos hemos quedado sin comida...

Y la tía María repuso: —Y sin vino... ¡Vaya un aniversario de boda! Por supuesto que tú tienes la culpa.

—No, que la tienes tú.

—¿Para qué hablaste de la muerte?

—¿Y por qué me respondiste?

Iba a comenzar de nuevo la agria discusión. Pero en aquel instante, el jilguero lanzó un raudal de dulcisimas notas. Y como es natural que el hombre sea el primero en ceder, el tío Manuel murmuró:

—Después de todo, el único culpable es el paparito.

Y como también es natural que la mujer ceda cuando cede el marido, la tía María repuso:

—Bueno, Manuel; márchate antes que yo si tienes valor para dejarme sola...

Pero puedes creer que no tardaré muchos días en seguirte.

Y los dos viejecitos, enternecidos ante la idea de una próxima y eterna separación, se miraron con infinita melancolía; y de sus ojos brotaron abundantes lágrimas.

PAULRENE.

(Prohibida la reproducción.)

DEL EXTRANJERO

Los ingleses en la India. — Una nueva victoria. — Los Generales británicos. — La ocupación del Egipto. La prensa de Londres. — Sin comentarios

Los periódicos ingleses llegaron estos últimos días contienen bastantes noticias referentes a la insurrección de las Indias; pero, en su mayor parte vienen a ser ampliaciones de sucesos ya conocidos de nuestros lectores, por lo que consideramos inútil insistir sobre ellos.

Los Generales Elles y Blood han logrado verificar su unión en la llanura de Lakaria, situada entre el Kunar y el Panjora. El General Blood vió obligado la víspera a rechazar otro formidable ataque de los musulmanes fanáticos, que no han cesado un punto de perseguirlo durante su marcha. Después de hacer entrega de la tercera de sus brigadas al General Elles, ha retrocedido con el resto de sus fuerzas hasta el valle de los Mamunds, en el que su retaguardia, mandada por el General Jeffrey, viene sosteniendo una serie de continuos combates con los insurgentes.

El general Elles, a su vez, reforzado como decimos, con la tercera brigada del General Blood, tomó posiciones al pié del abrupto monte de Bedmanai, en cuyas vertientes se habían atrincherado sólidamente las fuerzas del Moullah. Lanzadas al ataque las fuerzas inglesas, escalaron, sin disparar un tiro, las formidables posiciones, empujando un terrible combate cuerpo a cuerpo con los insurrectos.

Dudoso se presentaba ya el éxito del combate, cuando comenzó a jugar la artillería de campaña, que bien situada y perfectamente servida causó verdaderos estragos en las filas de los insurgentes, que no tardaron en emprender la fuga. Acochillados la caballería indígena, obligándolos a precipitar su retirada. Las tropas inglesas vivaquearon en las posiciones a costa de tantos esfuerzos conquistadas, en tanto que el General Elles, con la brigada de vanguardia, acampaban en la aldea de Bedmanai, situada en el centro de la llanura que se extiende del lado allá de los montes. Aseguran las noticias de Bombay que ha sido ejemplar la lección recibida por los insurgentes, los cuales tardarán aun mucho tiempo en presentar, por aquella parte, campal batalla al ejército inglés.

A nuestro juicio, no caben profecías de este género en una guerra como la de la India. Porque si nuevas tribus se levantan en armas, y acuden en auxilio de los derrotados Momans, no hay que extrañar que, juntos todos, procuren oponerse al paso de la columna británica, atrincherados en alguna de las formidables posiciones que existen a su retaguardia.

Peor cariz presenta las cosas, para los ingleses, en la región meridional. El fuerte de Chanbaz-Kila, emplazado muy cerca de Sabda, se ha visto en la necesidad de rendirse a los Massujais, después de haber sufrido tres asaltos consecutivos. El moullah Said-Akbar continúa en los montes Samán campando por sus respetos y, lo que es peor, excitando a la rebeldía a las tribus que hasta ahora han permanecido pacíficas y a las que su inmenso prestigio arrastrará, seguramente, a la guerra.

Indudablemente el moullah trata de reanudar la ofensiva, aprovechándose de la

forzada inacción en que se encuentra el Generalísimo Jeatman Biggs, el cual habrá de tardar bastantes días en organizar la gran expedición en argada de pacificar el territorio de los Afridis.

De todos modos, los Generales ingleses han demostrado que no se dejan amilanar por las circunstancias. Con escasísimas fuerzas, y luchando con inmensas contrariedades, ha realizado una admirable campaña. Ha conseguido quebrantar la insurrección y demostrar al mundo la incontrastable superioridad de las armas británicas. En Londres ha renacido la confianza, que pareció perdida en los primeros momentos, bien convencidos los ingleses de que aun cuando todas las innumerables tribus que se asientan en las orillas del Ganjes se alzarán contra el poderío británico, no serían bastantes a quebrantar, hoy por hoy, los fundamentos del imperio.

No dejaremos de la mano los periódicos ingleses sin manifestar que algunos de ellos consideran el regreso de lord Crómer a Egipto como segurísima señal de que las tropas angloegipcias proyectan un nuevo movimiento de avance en el Sudán. Pero algunos otros, acaso porque juzgan llegada la hora de que la Gran Bretaña arroje de una vez la máscara con que ha venido engañando a los incautos hasta ahora, proclaman sin rebozo lo que por muchas gentes ya se venía sospechando. Es a saber: que los ingleses tratan, lisa y llanamente, de apoderarse del Egipto. Lean nuestros lectores las siguientes líneas del Echo:

«Durante una temporada muy larga, el pueblo inglés ha permanecido indiferente ante las gestiones practicadas por la diplomacia británica en lo que a Egipto se refiere; pero ha llovido mucho desde entonces, y la opinión pública en la Gran Bretaña ha experimentado un cambio profundo por lo que a tal punto concreto se refiere. Los ingleses, en su inmensa mayoría creen que, si hoy el Egipto pertenece de hecho a Inglaterra, debe en lo porvenir pertenecerle de derecho así mismo. Tal opinión comparten, después de todo, los mismos egipcios, quienes si un día no miraron con buenos ojos nuestra intervención, hoy nos consideran como a sus verdaderos salvadores. Conviene, sin embargo, no hablar aún muy claro acerca de este asunto, ya que no son exclusivamente oídos egipcios los que nos escuchan. Oultemos en el interin, como el avestruz, nuestra cabeza en el suelo, que ya llegará el día de correr libremente por las arenas.»

El Globe, por su parte, insiste en comparar la cuestión de Egipto con la de Túnez, y dice a tal propósito:

A Francia toca ahora coadyuvar a la realización de nuestros proyectos en Egipto, así como nosotros hemos cerrado los ojos ante su conducta en Túnez. Y no es cosa de sufrir por más tiempo las mezquinas razones con que su diplomacia pretende oponerse al éxito de los proyectos británicos. Parecemos que la posesión de Túnez constituye una compensación suficiente a las contrariedades morales que puedan experimentar los franceses al contemplarnos dueños de las riberas del Nilo.

En Inglaterra son queridos, aunque otra cosa se afirma, los franceses. Nuestro Gobierno los ha complacido en cuantas ocasiones se le han presentado a propósito para demostrar la cordial inteligencia que reina entre los dos países. Pero es preciso que la República nos ayude igualmente; porque, de otro modo, fuera leonino un contrato que, aunque tacitamente contraído, no por eso es dudosa su existencia.

Las palabras que dejamos transcritas son, verdaderamente, de aquellas que no necesitan comentarios.

ESTACIÓN ENOTECNICA DE ESPAÑA EN LONDRES.

BOLETÍN SEMANAL.

Empieza a notarse algún movimiento en los negocios pero con mucha lentitud. En Liverpool es donde la mejora se ha marcado algo más no tanto en los espíritus como en los vinos. Especialmente el ron está muy encalorado, pero de todos modos las operaciones en las dos últimas semanas han sido algo más numerosas é importantes que en las precedentes. En Escocia é Irlanda la calma es el tono dominante. La cantidad total de vinos introducidos para el consumo, por la Aduana de Liverpool durante el mes de Agosto último, después de abonar los derechos de entrada correspondientes, ha sido de 56.480 galones (2.567 hectolitros), distribuidos por procedencias de la manera siguiente:

| | |
|-------------------|-----------------|
| Vinos Españoles | 17.889 galones. |
| » Portugueses | 20.849 » |
| » Franceses | 10.047 » |
| » de Otros países | 7.695 » |
| Total | 56.480 galones. |

Comparando estas cifras con sus correlativas correspondientes del mes de Agosto del año 1896, resulta que en el año actual ha habido un aumento total de 7.886 galones (358 hectolitros). Este aumento corresponde casi por igual a los vinos portugueses, franceses y de «Otros países» pues los españoles en lugar de marcar alza han experimentado una disminución, aunque muy pequeña.

En el mercado de Londres la mayor parte de los comerciantes están a la expectativa de las cotizaciones que regirán en la próxima temporada, dando entretanto salida a las existencias en depósito. En general se advierte que este mercado opone gran resistencia a todo aumento de precios, y que solo en último extremo los aceptará, ó sea cuando haya alza en las cotizaciones en todas las comarcas vinícolas; pues de no haber esta unanimidad los comerciantes ingleses buscan en las clases similares de las diversas comarcas los tipos más baratos.

En la última venta pública celebrada por los Sres. Southard y C.ª, los principales lotes presentados obtuvieron las cotizaciones siguientes:

53 barricas y 49 cuarterolas de coñac

egipcio, de 1 chelín con 7 peniques a 1 chelín con 10 peniques por galón.

59 cuarterolas de coñac griego de 2 chelines con 10 peniques a 3 chelines con 11 peniques por id.

20 barricas de coñac francés a 1 chelín con 11 peniques por id.

10 id. id. id. a 7 y 7 1/4 chelines por idem.

2 botas Jerez oloroso N.º 1, a 16 libras esterlinas por bota.

2 botas, 4 medias y 4 cuartas, Jerez oloroso N.º 2, a 17 1/2 id. id.

6 botas amontillado, a 20 id. id.

8 botas amontillado corrales, a 21 idem idem.

25 pipas de Oporto legitimo, una corona, a 16 y 17 1/2 libras esterlinas por pipa.

136 pipas de id. id. dos coronas, a 18 y 22 id. id.

19 id. de id. id., tres coronas, a 26 y 29 id. id.

10 id. de id. id. cosecha de 1858, a 34 y 35 id. id.

15 id. de id. id. distinta marca que los anteriores, a 34 y 36 id. id.

14 id. de id. id. blanco, a 10 id. id.

5 barricas y 6 cuarterolas, coñac preparado en Inglaterra a 1 chelín con 11 peniques por id.

1 bota, 3 medias y 7 cuartas; Jerez gran solera, a 24 1/2 libras esterlinas por bota.

5 botas y 10 medias, Jerez solera especial, a 17 y 20 id. id.

4 botas y 12 medias, amontillado amoroso a 18 1/2 y 20 1/2 id. id.

6 botas 8 medias y 8 cuartas, Palma de 1885 a 17 y 17 1/2 id. id.

5 botas, 8 medias y 8 cuartas, amontillado S.S.F., de 21 a 22 1/2 id. id.

6 botas, 8 medias y 8 cuartas, Jerez San Julian, de 1885 a 14 1/2 id. id.

4 botas, 6 medias y 8 cuartas Carrascal de 1885 a 15 id. id.

6 botas, 8 medias y 8 cuartas, Macharnudo de 1885 a 18 y 19 id. id.

3 botas, 4 medias y 4 cuartas solera amoroso, a 15 1/2 y 16 id. id.

3 botas, 4 medias y 4 cuartas, solera corona, a 15 y 16 1/2 id. id.

20 botas Jerez raya, a 8 1/2 y 9 1/2 idem idem.

6 id., Jerez corriente, a 8 3/4 id. id.

16 id. id., amoroso viejo, a 8 id. id.

34 id. Macharnudo varias marcas, a 7 y 12 id. id.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Jueves 30 de Septiembre.

En el Centro Obrero

La velada celebrada anoche en el Centro Católico de Obreros de esta capital, con motivo de la inauguración del nuevo curso ha sido brillantísima. Con menos razón se da el nombre de solemne a cualquier festecilla que no tiene ni con mucho la importancia y la trascendencia que la fiesta de que hablamos tiene. Démosle, pues, el nombre de solemne, y téngase por seguro que pocas veces ha podido emplearse el epíteto con mayor justicia, por tratarse de un centro tan importante y tan beneficioso, por la naturaleza del acto y por la escogida concurrencia que a él asistió.

Cuando entramos en el amplio local que el Centro Obrero ocupa en la plaza de Jesús Nazareno, había comenzado ya la fiesta, cantándose un Himno a San José, Patrono del Centro, por el orfeón infantil de la Compañía Tratatlantica. A costa de grandes esfuerzos pudimos conseguir un sitio, porque el salón de actos, los salones contiguos y el patio del edificio estaban materialmente atestados de gente.

La extraordinaria concurrencia estaba formada en su mayor parte por los obreros socios del Centro y por los alumnos del mismo. Gran parte del salón de actos estaba ocupada por distinguidas señoras y señoritas. Figuraban también en la concurrencia muchos sacerdotes y numerosas personas notables de la capital.

Comenzó el acto poco después de las ocho. Presidía en representación del señor Obispo el Gobernador Eclesiástico de la Diócesis Sr. Fernández Galindo, acompañándolo el Presidente del Centro Sr. Iñigo y el canónigo Doctoral de la S. I. Catedral Sr. Soto. En la plataforma del salón de actos ocupaban puestos los señores de la Junta Directiva, varios sacerdotes y gran número de invitados.

No disponemos del espacio necesario para reseñar con detención toda la interesante velada, y hemos de limitar por fuerza nuestro trabajo a dar las notas escuetas de la fiesta.

Con la pequeña variación de cantarse en lugar de El Penitente con parte del Stabat Mater del maestro Maqueda, se ejecutó todo el programa musical anunciado. El Orfeón infantil de la Compañía Tratatlantica, el maestro organista de la Catedral señor Galves, el tenor Sr. Zarivarte, el barítono Sr. Navarro y los seises Trigueros Vilches y Ruiz, encargados de la parte musical, cumplieron perfectamente su cometido, mereciendo cariñosas demostraciones de aprobación y aplauso por parte del público.

La parte literaria comprendía la lectura de tres notables poesías de los Sres. Jimenez Campaña, Alonso y Julia. Las tres hermosas composiciones fueron extraordinariamente aplaudidas.

En uno de los intermedios se hizo el reparto de premios a los alumnos.

El reputado médico D. Ramón Ventín, pronunció, como se anunciaba en el programa, el discurso inaugural, sobre el tema Función social de los Centros Católicos de Obreros. Con la facilidad de palabra que le distingue y con la elocuencia que todos le reconocen desarrolló el ilustrado médico, el importante tema, extendiéndose en altas consideraciones filosófico-sociales para demostrar la importancia y la trascendencia que tienen en la vida moderna esta clase de instituciones. En varios brillantes períodos de su discurso fué interrumpido el Sr. Ventín por los aplausos del público.

Al final resonó en la sala un formidable aplauso, justo premio de la esmerada labor del elocuente orador.

Terminó la fiesta con un breve y sencillo discurso del Presidente Sr. Fernández Galindo. Al final de su trabajo el Sr. Gobernador eclesiástico de la Diócesis, hizo fervientes votos por la salud del Sr. Obispo de Cádiz, a quien representaba en aquel solemne acto.

Como decimos al principio, la velada celebrada anoche ha sido brillantísima, en conjunto y en todos sus detalles. Cuanto se dijera en su elogio y en elogio de la noble institución que la celebraba no llegaría a satisfacer las exigencias de la justicia.

Felicitemos sinceramente a la Junta directiva del Centro Obrero por el notable éxito alcanzado y deseamos a la generosa institución grandes prosperidades para que en los años sucesivos puedan celebrarse fiestas tan solemnes como la que ligeramente dejamos reseñada.

Reclamación interesante

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido hoy una interesante instancia, firmada por 28 vecinos de Alcalá de los Gazules, en la cual se reclama contra el cupo de soldados señalado al pueblo referido, por la Comisión mixta de reclutamiento.

Los firmantes de la instancia empiezan manifestando la extrañeza producida al vecindario de Alcalá por haberse señalado su cupo de 79 soldados, mientras que poblaciones de triple número de habitantes, como el Puerto de Santa María, San Fernando y Aros, contribuyen con menos número de hombres al contingente de la provincia.

A la una y media de la tarde ha zarpado de este puerto con rumbo a la isla de Cuba el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Monserrat, conduciendo la correspondencia oficial y pública, carga general y numerosos pasajeros.

Marchan a Cuba en el Monserrat, 26 jefes y oficiales de distintas armas del ejército y 163 soldados voluntarios.

Para las atenciones de la campaña se envían a Cuba 4.500 escalabreros, 3 cajas de piezas de fusiles Maüsser, 10.000 kilos de pólvora, 375 carabinas Maüsser, 140 bultos de medicamentos y algunos otros materiales.

Los 10.000 kilos de pólvora se envían a Puerto Rico.

En la Depositaria de fondos provinciales han ingresado hoy algunas cantidades por cuenta del contingente de varios ayuntamientos.

Con estos ingresos y las cantidades que ya existían en caja ha librado el señor Presidente por valor de 23.000 pesetas para pagar diversas atenciones.

Para dentro de algunos días se esperan importantes ingresos, que destinará el Presidente al pago del personal.

El Sr. Peman volverá el sábado a Jerez.

En el Gobierno civil de la provincia ha habido hoy gran conciliábulo de los prohombres del partido conservador. Entre los que asistieron a la conferencia magna figuran los diputados a Cortes señores Ruiz Tagle y Baylles, el Presidente de la Diputación Sr. Peman, el Alcalde de Cádiz Sr. Ortiz Mérida, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Marqués de Casinas, el diputado provincial D. Lorenzo Fernández y el diputado electo D. Benito Arroyo.

El asunto tratado en esta gran conferencia parece haber sido el de la crisis planteada.

Los prohombres conservadores, a quienes no llega la camisa al cuerpo, cambiaron impresiones, charlaron sin tasa, y un salieron de la conferencia cariacontecidos y otros salieron con cara de pasucas. El jefe conservador Sr. Ruiz Tagle no fué de los más satisfechos, porque salió de la conferencia restregándose los ojos, como si acabara de salir de una pesadilla.

La impresión final de la conferencia, según dijo el Sr. Abril, era que el partido conservador continuaría en el poder. Lo sentiríamos porque la continuación en el poder del partido conservador traería consigo la permanencia del Sr. Abril en el gobierno civil de la provincia.

Ha sido destinado a la comandancia de la guardia civil de esta provincia el comandante del cuerpo D. José María Pérez Villarino.

A la misma han sido destinados el primer teniente D. Manuel Oncinos y los segundos tenientes D. José Fuentes y D. Antonio Escobedo.

Comisión provincial

La sesión celebrada hoy por la Comisión provincial no ha tenido interés. Los asuntos tratados han sido escasos y malos. Las noticias de la crisis han dejado sin clientes a nuestros administradores. Y es natural. ¡Ahí es nada cuatro duros de dieta por sesión!

La Compañía de Ferrocarriles andaluces anuncia que desde el día 5 de Octubre comienza a regir la tarifa especial con binada, aprobada por R. O. de 17 de Agosto, para el transporte en pequeña velocidad de frutas frescas, hortalizas, legumbres frescas, melones y sandías.

(El Corresponsal.)

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Academia de Derecho. — Queda

abierto en la Secretaría de esta Academia la matrícula de las asignaturas correspondientes a la Facultad de Derecho para el curso de 1897-98.

Jerez 26 de Septiembre de 1897. — El secretario, A. PINERO.

Horas de Secretaría en el local de la Academia (Antigua Audiencia) de 9 a 11 de la mañana.

ANTIGUEDADES.

Hasta el día 2 del próximo mes, de Octubre, permanecará en esta ciudad el representante de una casa inglesa, deseando comprar, a ELEVADOS PRECIOS, toda clase de objetos antiguos, especialmente tapices, abanicos, hebillas, collares, medallas y bielas de seda de colores, faldas y esmalte, oro, plata, hierro ó c.º; bronce; ras, relojes y carne abros de porcelana, bronce; ornamentos de iglesias, cuadros pintados en tabla, etc.

Todos los días, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en la Pórtica de Jerez, calle de las Naranjas, en la Pórtica se pisa a domicilio.

Dirección: en Madrid, Echegaray, 13, principal. En Londres, Regood Street, 127.

Hoy, a la una en punto de la tarde, tendrán lugar en nuestro Instituto provincial la solemne apertura del curso escolar y la distribución de premios a los alumnos que los han obtenido.

Ayer estuvo en el Ayuntamiento el Magistral de la Colegial, Sr. Bugeda. Sr. Abad Arcipreste había recibido un correo de Sr. Santidad, por el que se declaraba día de fiesta de precepto el 5 de Octubre en Jerez, por celebrarse ese día la solemnidad del Sr. San Dionisio Areopagita, Patrono de esta ciudad.

Por el correo del mismo día recibió el señor Ysasi un oficio del Excelentísimo Ilmo. Sr. Arzobispo de la Diócesis, comunicándole la misma concesión de San Santidad.

Esta noticia será recibida con gran satisfacción, supuesto que mantiene la venerable tradición, aquí nunca interrumpida.

Ayer había experimentado una mejora en su dolencia nuestro estimado amigo el Secretario del Ayuntamiento don Eduardo López.

Nos alegramos de la mejora deseando que continúe.

En el expreso de ayer salió para Bilbao nuestro es imado convecino D. Arnelio Segovia con objeto de acompañar a un hijo suyo al Colegio de Deusto.

Además el Sr. Segovia lleva a su cargo la honrosa misión de acompañar en sus respectivos viajes a las Srtas. María Isabel López de Mendoza hasta Madrid a una hija de nuestro amigo D. Juan León y a otra del Sr. Arco que van al Colegio de Clara-martin; y a Córdoba a las Srtas. María Adizone y Blanca López de Mendoza.

En el mismo tren salieron para Sevilla la Sra. Marquesa viuda de Esquivel y sus hijos.

También marchó al mismo punto el señor D. Manuel Le Roy.

Con este motivo la Estación presenta un aspecto muy animado, por las numerosas familias que fueron a despedir a los viajeros.

La función que se celebrará el día 3 en la iglesia de Santo Domingo en honor de la Santísima Virgen del Rosario, vestirá caracteres de verdadera solemnidad religiosa dados los muchos é importantes preparativos que para celebrarla se están llevando a cabo.

En la función cantará por primera vez la Misa el nuevo religioso Fray Jesús J. S. Grego y Zuloga, dominico de este convento el que será apadrinado en tal solemne acto por los Excmos. Sres. Marqueses de Alboloduy.

Como ya dijimos predicará el presbítero Dr. D. Rafael González Marchant, Catedrático de Santa María de Garmona.

En los ejercicios de oposición celebrados en la Academia de Santa Cecilia de Cádiz el día 28 del mes pasado, obtuvo el 2.º premio por unanimidad nuestra estimable paisana la Srta. Magdalena T. Iñaflo, en el 6.º año de piano.

Dámole por ello nuestra más entusiasta enhorabuena.

Estamos a 1.º de Octubre y aún no ha anunciado la Compañía de los ferrocarriles andaluces la nueva variación que va a hacer en la marcha de algunos trenes.

Es verdad que la nota de la nueva marcha está desde el 13 de Septiembre en la Dirección de Obras Públicas para su aprobación, según en tiempo oportuno anunciaremos; pero sino hay quien tenga interés en el asunto, los trenes continuarán como hoy hasta sabe Dios cuando.

En el tren correo de ayer por la tarde llegó a esta ciudad la célebre Grandine, la cual probablemente empezará a exhibir artísticos trabajos en el Teatro Principal el Sábado, en unión con una compañía dramática.

Continúa el público acudiendo por las noches al Teatro de Eslava saliendo muy complacido de las obras que se ven en escena y de los artistas que las presentan.

Anoche en la sección segunda se estrenó una picesita cómica en un acto, original de nuestro estimado convecino el estimabilísimo Sr. Sebastián Franco y Padilla.

La obra se titula Una noche aprobada y está escrita sin pretensiones de ningún género, habiendo en ella algunas escenas cómicas, muy bien escritas, abundando chistes y siendo en general muy aceptables.

El público salió muy satisfecho, presbitalo los repetidos aplausos con que premiaron a la escena al terminar la obra.

Los artistas no dejaron de poner de su parte cuanto era preciso para el buen éxito, particularmente el Sr. González.

Damos pues la enhorabuena al Sr. Franco y Padilla por el feliz éxito obtenido en esta su primera proaucción literaria.

Un ciudadano de Peoria (Illinois) ha hecho la donación de cinco millones de pesetas para fundar una Universidad en aquella población, con la expresa condición de no empezar las construcciones hasta que dicha suma se haya convertida en 7.500.000 pesetas, por la acumulación de intereses.

Table with financial data: Recaudado en el día 27 de Septiembre en la Administración de Consumos. 4.085'55 pesetas. De más 1.573'98. Recaudado en el día 29 de Septiembre. 2.970'63. De menos 684'48.

Partidas de vinos exportadas por la bahía de Cádiz. Para Marsella, 132 botas y 2 cuartas. Para Burdeos, 112 botas, 1 media y 29 cuartas. Para Buenos Aires, 2 barriles.

He aquí el parte que hemos recibido de las curas practicadas en la Casa de Socorro, en el día 29. A las 8'20 de la mañana, un joven con una herida contusa y pérdida de la uña del dedo grueso del pie derecho. A las 8'35 de idem, un hombre con una contusión en la pierna izquierda. A las 9'10 de la idem, un joven con una contusión en el pie izquierdo. A las 11'45 de la idem, un niño con una herida contusa en la región malar derecha. A las 12 de la idem, una mujer con una luxación del codo capiano derecho. A las 12'10 un joven con fractura de la extremidad del radio derecho.

Ayuda de cámara capitalista. Entre los criados indios que tiene la reina Victoria de Inglaterra, hay uno que es millonario y cuya historia cuenta un periódico inglés. Hace diez años, antes de entrar al servicio de la reina, este indio, llamado Abdul-Karera, era un criadillo en la India que ganaba dos libras esterlinas al mes. Hoy este indio es un personaje que posee en Escocia una magnífica quinta y varias fincas rústicas. La villa del primer ayuda de cámara de su graciosa majestad, está llena de regalos y recuerdos de todas a ceses. En ella se sirve el té en un servicio de oro esmaltado, regalo del Emperador de Rusia. Durante la permanencia de la reina en Balmoral, Abdul-Karera tiene el gran honor de dar a su soberana lecciones de lengua india que ella sabe aprovechar perfectamente.

El censo de Rusia.—El 28 de Enero de 1897 se ha reunido en San Petersburgo el Instituto internacional de estadística. Según el censo publicado, que se empezó a preparar en 1895, el inmenso imperio ruso, es decir, una superficie de 22 millones de kilómetros cuadrados, contiene almas 120.211.000. Como es natural, en tan inmensa extensión, que comprende desde las heladas regiones de la Siberia y de Kamtchatha hasta las rientes montañas de Armenia, el error es muy disculpable, pero ha sido tan escrupulosamente llevada a cabo el censo, que el millón doscientos mil kilogramos de boletines, es casi en absoluto completo. La operación es digna de alabanza porque ha habido empleado que ha recorrido para cumplir su deber más de 60 verstas en trineo!

La «joven» industria japonesa se atreve ya con todo, sin dudar de nada. Lo mismo se dedica a construir gigan tescos steamers que puedan hacer la competencia a los navios europeos, que a fabricar cerillas. Esta última industria, nacida ayer como quien dice, en el Japón, marcha ya a pasos agigantados. Ya inundan las cerillas japonesas todos los mercados americanos y los de la India, la China y Hong Kong. Después de producir lo necesario para su consumo, los japoneses se encuentran ya en disposición de enviar al extranjero muchos miles de millones de cerillas. A consecuencia de lo floreciente de esta industria, un sindicato americano ha comprado muchas fábricas, que durante el año último han producido cien millones de docenas de cajas de cerillas. Más de 4.000 hombres y 9.700 mujeres, sin contar los niños, están empleados en dicha fabricación. Las maderas se cortan a máquina, pero el azufre y la parafina se aplican a mano por los operarios. Las cajas y las etiquetas se confeccionan por niñas que tienen una habilidad maravillosa y que ganan de cinco a veinticinco céntimos por día. Si se tiene en cuenta que en el Japón la primera materia tienen un precio muy bajo y que los cerilleros de ambos sexos sólo perciben un jornal de treinta y cinco a cuarenta céntimos, se comprenderá lo imposible que dentro de poco le será a la industria europea hacer la competencia al Japón.

Ballena partida.—Un telegrama de Orán dice que el capitán del trasatlántico Coados, procedente de Burdeos, comunica que a la altura del Cabo Finisterre encontró tres ballenas una de las cuales tenía 20 metros de longitud. El vapor la partió en dos pedazos. No pudo pescarla por falta de útiles.

Los modernos cresos.—Con motivo de la estancia de M. Félix Faure en el magnífico castillo de Rambouillet, que es una propiedad nacional, por más que ha sido donado al duque de la Tremouille, reanuda Le Rappel una curiosa anécdota. Rambouillet es una verdadera maravilla, y encierra verdaderos tesoros; pues bien, hace unos veinte años el barón James Rothschild lo visitó y quedó enamorado de unas ensabladas de encina esculpida que adornaban la puerta de la sala de guardias. El opulento banquero preguntó al con-

servador del castillo si el Estado le vendería las molduras reemplazándolas él desde luego por una acabada reproducción; como es natural, el empleado se negó. Entonces el creso ofreció por el objeto de su capricho el peso bruto en plata! A pesar de lo tentador del precio, el conservador se negó también y el millonario tuvo que dejar en su sitio las talladas molduras. No todo se consigue con el dinero, al menos en Rambouillet.

Según la estadística anual que publica la revista Archiv für Eisenbahnwesen, el desarrollo total de los ferrocarriles que cruzan la superficie del globo alcanzaba a fines del año 1895 la cifra de 698.356 kilómetros, ó sea casi el doble de la distancia de la Tierra a la Luna. El aumento general desde fines de 1891 ha sido de kilómetros 62.465, ó lo que es lo mismo, el 9,8 por ciento. Este aumento, considerado en las diferentes partes del mundo, varía desde el 7,9 por 100 en América, al 26,2 por 100 en África.

El Czar Nicolás II.—Según parece, el czar ha comprado en Niza, la templada población francesa, refugio de enfermos que reviven bajo su cielo entre sus bosques de laureles y acacias, una magnífica posesión de más de 10 hectáreas, en la que piensa construir un soberbio palacio, una villa de mármol, desde cuya terraza se dominará el mar azul y las islas cubiertas de verdor. El emperador piensa, según se dice, pasar en Niza parte del invierno en unión de la emperatriz y el tsarevich. También el bajá de Túnez está en tratos para adquirir otra villa.

Un rata célebre.—Ha muerto en Inglaterra un personaje ilustre en su clase, un tal Fred, que tenía por mote El rey de los rateros. Consistía su especialidad en ir siempre vestido con suma elegancia, guantes irremprochables. A esto atribuía su impunidad, porque nadie podría creer que un caballero tan elegante fuera un ladrón. El famoso pih pok aprovechaba ese momento de duda para escapar. El acto de mayor audacia fue el robarle al príncipe de Gales la cartera que llevaba en el bolsillo, en las carreras de Epsom. Este robo fue a consecuencia de una apuesta, y el príncipe lo tomó como una broma y prohibió que se persiguiera al ratero. Su estrella se eclipsó al intentar un hecho análogo con uno de los banqueros más ricos de nuestra época: el barón H... El barón conocía de vista al bribón ilustre, y al ver que se le acercaba le dijo: Querido Fred, llegáis demasiado tarde: acabó de perder todo mi dinero jugando por el caballo favorito. Honradme con vuestra presencia otro día; pero os recomiendo que sea antes de la carrera, por si pierdo. Desde ese día nada le salió bien. Renunció a sus negocios y ha muerto, según dicen, de pena, sucumbiendo a una especie de nostalgia del robo.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de Rochefoucault: —Hay una inconsciencia que nace de la liviandad del espíritu, ó de su debilidad que le hace admitir todas las opiniones de otro; y hay otra más excusable que proviene del disgusto de las cosas. —Entran los vicios en la composición de las virtudes, como los venenos en la confección de los medicamentos. La prudencia los mezcla y modifica, y se sirve de ellos con utilidad para los males de la vida. —Hay crímenes que llevan a ser inocentes y aun gloriosos por su brillo, su número y su exceso. De aquí es que damos el nombre de ratonas a las pequeñas usurpaciones, y el de conquististas al apoderarse injustamente de Provincias y Reinos enteros.

Se non e vero.—M. Calmetes, un excelente artista del gymnasie de París, ha dado lugar en un teatro de Alemania a un incidente verdaderamente cómico. Se representaba en una pequeña población el Misanthrope, y al llegar a la escena en la que Alcerte confunde con sus reproches a la griega Celimene, los dos actores oyeron llamar a la puerta del foro; continuaron sin embargo la escena, pero después de llamar por segunda vez se abrió la puerta, y Calmetes, vestido de etiqueta con gabán y sombrero de copa, apareció en escena. Alcerte y Celimene recogieron sus mantos orgullosamente ante el intruso pero éste sin desconcertarse dijo saludando: —¡Oh! perdón. ¡Me he equivocado de piso! Según parece, el público teuton, acogió bastante mal la broma.

Delgadez, anemia, tisis.—Es imposible encontrar un tónico más energético y cuyas cualidades reparadoras produzcan más efecto que las pildoras ferruginosas del DOCTOR HEINZELMANN. Este medicamento estimula rápidamente el organismo, desarrolla y fortifica a los niños pálidos y anémicos; facilita las convalecencias penosas y fortalece a las personas ancianas para la anemia, delgadez, tisis ó cualquier otra molestia que reclame un excitante energético para el organismo, acudiendo a las pildoras ferruginosas del doctor Heinzelmänn. En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lancería, núm. 31.

Anuncios de interés. Se alquilan en esta ciudad las grandes bodegas y trabajadero situadas en la calle San Blas.—M. S. detalles en Puerto Real, Don M. de M. B., calle Marqués de Comillas, 21. Se alquila el piso bajo plaza de la Yerba, número 3.—Darán razón, Pórrera, 15.

CÁMARA AGRÍCOLA DE JEREZ DE LA FRONTERA. Conforme a lo establecido en el Reglamento de esta Cámara y a lo dispuesto únicamente por la Dirección general de Agricultura, e Domingo 3 del actual, á la una de la tarde, se celebró la Junta general ordinaria en el local que ocupa dicha Cámara en la calle Larga, núm. 27, con objeto de proceder á la renovación parcial de la Junta directiva. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios para que se sirvan concurrir al acto Jerez 1.º de Octubre de 1897.—El Secretario general, Manuel Huanes.

ANCNCIO.—Con objeto de atender á la clientela de esta población, el Profesor Calista Sr Guerrero, ha decidido, hacer un viaje mensual, permaneciendo en esta los días 3, 4 y 5 de cada mes en cuyo tiempo ofrece al público sus servicios.—Recibe avisos en la Fonda de la Victoria donde se hospeda y en la Farmacia del Sr. Rodríguez, Lancería, 31

Ganará mucho dinero quien se encargue de la agencia de una casa de banca alemana. Se desean personas muy entendidas para encargarse de la representación antedicha. No se requieren conocimientos especiales. Ofertas á A bert Jarmulowski, Bankgeschäft, Hamburg (Alemania)

SE ARRIENDA el espacioso local del piso bajo de la casa, calle de Arcos, esquina á la de la Doctrina. SE VENDE la «stantería, mostrador y demás enseres de establecimiento que se encuentran en el mismo local.—Darán razón en la calle Larga, núm. 8.

En la calle Consistorio, núm. 13, se ha abierto al público un nuevo taller de sastrería a cargo del conocido cortador Diaz Franco, maestro que fué de la acreditada sastrería de los Sres. Rafael Palomino y C., sucesores de Andrés Serrano.—Plaza de la Yerba, núm. 3.

Aragón en Jerez.—Se ha recibido una partida de peras de Aragón en el Restaurant de «Los Cisnes», que se venden á 6 pesetas arroba y 3 pesetas media. No se venden menos de media arroba. El despacho Julería, núm. 4 (cochera).

Se arrienda una casa con un hermoso local propio para trabajadero.—Darán razón: calle San Cristóbal, tienda «Las siete puertas.»

Se arrienda una bodega de unas 200 botas de asiento en la calle Zaragoza, próxima á la vía urbana. Tiene patio, lavadero, pozo, etc. Larga núm. 58, dar n razón.

Se arrienda una gran bodega de 400 botas de asiento en precio de 1.000 pesetas anuales.—Calle del Molino de Viento, núm. 4, darán razón.

Se desea una colocación para contabilidad ó correspondencia inglesa, francesa y española. Edad 33 años, nacionalidad inglesa.—Dirijirse á la imprenta de este periódico.

LA BENEFICA.—Casa de préstamos San Agustín, 8.—El domingo 10 de Octubre de 1897 desde las doce en adelante, se venderán en subasta pública las alhajas ropas y demás objetos, procedentes de los empeños hechos en dicha casa, pertenecientes al mes de FEBRERO de 1897, desde el número 3 684 al 6 860, caso de no redimirlos ó renovarlos sus dueños. Esta Agencia aplica á las personas que tengan prendas u objetos apartados de subastas anteriores se sirvan redimirlos ó renovarlos para no dar origen á su venta en esta subasta. Jerez 14 de Septiembre de 1897.—M. Ortega y Compañía.

Se arrienda el piso alto de la casa calle Empedradas, núm. 35.—En el bajo, Almacén de la Dorada, darán razón.

Desde San Miguel se arrendará el magnífico cortijo de San Anton, situado en el término de Espera, de esta provincia. Más detalles en Puerto Real, D. Pedro José de Paul, calle Antonio Cepiles.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—La Victoria. MANANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY. San Remigio, ob. y cf. MANANA.—Los Santos Angeles Custodios y San Saturio. LITURGIA.—El Oficio y la Misa son del Beato Simón de Rojas, rito doble, color blanco. IGLESIA DEL CARMEN. El Sábado 2 del próximo Octubre celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el nuevo sacerdote Fr. Andrés M.ª Pral y Sacrest, religioso Carmelita de la Antigua O. servancia, en dicha iglesia, á las once de la mañana, estando el sermón á cargo del M. R. P. M. rray Anastasio Borrás, Prior del mismo Convento. Terminada a Misa se cantará un solemne «Te Deum.» IGLESIA DE SAN FRANCISCO. Solemne novena que á su Seráfico Padre y Fundador consagra la Comunidad de Padres Franciscanos. Dió principio el día 26 de Septiembre y terminará el día 1 Santo Pat ierca. Esta solemne novena tendrá lugar á las siete de la tarde, con exposición del Sím. Sacramento, y sermón todos los días. Por la mañana, des ués de la Misa cantada de las ocho se rezará la novena. El día 4, Festividad del Santo, oficiarán los RR. P.ª Dominicos, y la Misa mayor será á las ocho y media. IGLESIA DE SANTO DOMINGO. Fiestas religiosas y solemnes que tendrán lugar en dicha iglesia durante el mes de Octubre en honor de Ntra. Sra. del Rosario. El día 2 de Octubre, víspera de la festividad, á las seis de la tarde empezarán los maitines solemnes, estando manifiesto Su Divina Mjestad. Terminados éstos, habrá Rosario, Salve cantada y Reserva. El día 3, primer Domingo de Octubre, á las ocho de la mañana Misa de Comunión general para los Cofrades del Rosario, Guardia de honor de María, Terciarios dominicos y demás fieles. A las once Misa solemne, en la que oficiará el nuevo celebrante Rvdo. P. Fr. Jesús J. Sagredo, O. P. apadrinado por los Excmos. Sres. Marqueses de Alboloduy, ocupando la cátedraagrada el distinguido orador Sr. Dr. D. Rafael González Murchant, Párroco de Lora del Río. A las seis de la tarde, después de rezar el Santo Rosario, saldrá la Procesión de la Santísima Virgen y otros Santos, por las calles que se

anunciarán oportunamente. Al regresar á la iglesia de Santo Domingo, se cantará una Salve á la Virgen del Rosario, á tres voces y grande orquesta, composición del nuevo Sacerdote dominico. La Congregación del S. grado Corazón de Jesús, establecida en la iglesia de Santo Domingo, celebra sus ejercicios mensuales hoy día 1.º de Octubre. La Comunion será á las ocho y media de mañana, y se aplican por D.ª Joaquina Lascaletta (Q. E. P. D.)

Telegramas. Madrid 30, 3 madrugada. ¡Pobre España! El periódico La Justicia publica esta mañana un artículo de Clemenceau en el cual haciendo hipócritos alardes de afecto á España, se hace la causa de los filibusteros. Comienza diciendo que los Estados Unidos no pueden desinteresarse por más tiempo de la cuestión de Cuba porque las dificultades interiores con que lucha el partido republicano de aquel país podrían arrastrarle á una guerra con España que sería popular. Añade que no cabe duda que España lucharía con verdadero heroísmo; pero que acabaría por ser fatalmente vencida. Hace luego un alegato á favor del pueblo cubano el cual dice, «muestra que está maduro para la libertad.» Termina manifestando que la nación española «por una vana satisfacción de pundonor no debe comprometer el interés supremo de la patria.» Hay que recordar que este periódico ha aprovechado otras circunstancias análogas para hacer la causa de los insurrectos cubanos y que con frecuencia ha publicado las patrañas propaladas por éstos.

Cumplimientos. Los telegramas cambiados entre el Emperador Guillermo y el Príncipe de Bismark, cuyo espíritu ha anticipado el telegrafo decía textualmente: El del Emperador: «Felicito de todo corazón á vuestra Alteza Serenísima con motivo del lanzamiento del crucero acorazado Principe de Bismark, celebrando ver vuestro nombre ligado estrecha y perpetuamente á nuestro flote. Esta se enorgullerá tanto más de ello cuanto que el nuevo buque es el primer gran crucero construido en nuestro país. El modelo será entregado en mi nombre á Vuestra Alteza Serenísima por el Almirante Sirpich.» Del Príncipe: «Ruego muy humildemente á Vuestra Majestad se digne aceptar mi respetuosa gratitud, por la distinción de que he sido objeto en el bautizo del crucero. Doy al propio tiempo gracias muy respetuosas á Vuestra Majestad por el despacho que se ha dignado remitirme y cuyos términos aumentan en tan alto grado la distinción que Vuestra Majestad me concede uniendo mi nombre á su flota.»

Madrid 30, 3'50 madrugada. Los liberales. El círculo liberal ha estado durante la madrugada antinadismismo. La noticia de la crisis coincidió con la celebración de un banquete en aniversario de la fundación del Círculo. Aguilera, que presidió el banquete, al brindar, hizo salvedades para que no se trujera el acto como una manifestación de alegría por la crisis.

Madrid 30, 4'10 madrugada. De Cuba. De la Habana telegrafían á El Imparcial que el general Weyler ha delegado en el Sr. Montoro la presidencia de la Junta del Censo electoral.

Choque en el mar. Telegrafían de Londres que los torpederos Lynce y Traher que maniobraban cerca de Jovey chocaron á causa de la niebla que reinaba. Uno de ellos fué lanzado sobre las rocas haciendo explosión la caldera y murieron abrasados cuatro hombres de la tripulación.

Madrid 30, 11'30 mañana. El Sr. Sagasta. A las nueve de la mañana era esperado el Sr. Sagasta. Muchos liberales se encontraban en la estación, pero no venían en el tren el jefe fusionista. Se le espera esta tarde á las seis.

El Sr. Maura. En el tren de Santander ha llegado el Sr. Maura. En los círculos. Continúa la animación política comentándose las noticias de la crisis.

El Sr. Pidal. A las ocho de la mañana llegó á Madrid el Sr. Pidal. Le esperaban muchos amigos. Se muestra muy reservado y cree que la crisis será laboriosa.

Madrid 30, 12 tarde. Lo que dice «El Liberal». Afirmar El Liberal que el Papa ha resuelto el conflicto pendiente entre el Gobierno y el obispo de Mallorca. El Pontífice levanta la excomunión á Navarro Reverter, pero establece que el expediente del Lluç se retrotraiga á sus comienzos para seguir una nueva tramitación.

Madrid 30 de Septiembre de 1897, á la 1 de la tarde. Sigue la crisis. Ha llegado Sagasta. La creencia general es que el Sábado quedará la crisis resuelta. Azcárraga al despachar hoy con la Reina le entregará las dimisiones de todos los ministros escritos. Siguen los liberales muy esperanzados.

Madrid 30 de Septiembre de 1897, á las 2'30 de la tarde. Lotería. 34.858, Madrid.—43.592, Barcelona.—29.940, Granada.—23.875, Valencia.—23.945, Madrid.—14.045.—17.090.—3.450.—30.057.—4.231.—31.116.—47.147.—6.218.—32.192.—7.543.—17.395.—44.881.—9.707.

Madrid 30, 5'15 tarde. Más de Cuba. Los despachos oficiales de la Habana dan cuenta de varios encuentros tenidos con los insurrectos habiendo tenido estos, 104 muertos, y 191 presentados. Consolidado 65'70

CAMBIOS. Londres 32'20. París 33'29.

Madrid 30, 5'50 tarde. La crisis. Azcárraga entregó á la Reina las dimisiones escritas de los ministros.

Esta tarde irá Elduayen á Palacio. Martínez Campos viene camino de Madrid.

La impresión que domina en todos los círculos es que Sagasta será encargado de formar gabinete. Madrid 30, 6'20 tarde. Nuevo correjidor de Londres. Afirmase que el coronel Davis será nombrado correjidor de Londres en reemplazo de Fandels.

Ultima hora. Madrid 30, 10'30 noche. Háblase de que acaso se forme un ministerio Martínez Campos-Silvela.

Mañana llegará el Sr. Sagasta. Después de la conferencia que celebró con la Reina el Sr. Elduayen salió muy desesperanzado de palacio.

Madrid 30, 11'30 noche. El gobierno no ha recibido aun noticias de Roma referentes á la cuestión del Lluç.

La prensa hace inculcables profecías sobre la solución de la crisis; siendo variados los criterios de cada periódico. Madrid 1.º, 12'20 madrugada.

La Reina ha conferenciado con el Duque de Tetuán y Cos Gayón. Dicese que éstos expusieron á S. M. la conveniencia de llevar á cabo la unión de los conservadores, unión que sería desinteresada por parte de Silvela, porque éste ha dicho que no desea el poder.

Madrid 1.º, 1'15 madangada. En los despachos de los Ministros ha empezado la recogida de papeles.

Parece confirmarse que la crisis se resolverá el Sábado. Varios subsecretarios y directores han presentado sus dimisiones.

Juzgado Municipal de San Miguel. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 25, 26 y 27.

Matrimonios. D. Igracio Pérez Garcia con doña Ana Moreno Berenguer. D. Juan Reina Marchan con doña Maria Silva Pérez. D. Diego Calle Naranjo con doña Blasina Pacheco Jiménez. D. José Reyes Toscano con doña Maria del Carmen Garcia Pintea. D. Rafael Chacón Santos con doña Isabel Marcho Romero. D. Jaquin Ordoñez Naranjo con doña Ana Hidalgo Trujillo. D. Blas Gago Carretero con doña Francisca Moreno Orellana.

Nacimientos. Manuel Peñalver Avila. Maria del Carmen Villar Marquez. Maria de los Angeles Ramos. Manuel Ortega Martín. Cristobalina Diaz Gordillo. José Maria Ramirez Jurado. Mercedes Francisca Corredera Caramés. Mercedes Prieto Atalaya. Isabel Capdevilla Garcia. José Pérez Tenorio. Claudio Ruiloba Rodriguez. Maria del Carmen Pazo Ortiz. Manuel Tinoco Trujillo.

Defunciones. Juliana Herrera López. Francisco Casas Moreno. José Navarro Rodriguez. Agustín Oliva Mejías.

TEATRO ESLAVA. Gran compañía cómica dramática dirigida por D. Carlos Barrilaro. Funciones para hoy: A las siete y media.—Robo en despojado. A las ocho y media.—«Marcha que limpia.» Acto 1.º y 2.º. A las nueve y media.—«Mancha que limpia.» Acto 3.º y 4.º. Precios por funciones.—Butaca, 0'50 céntimos. Delantero de grada 0'30 idem. Grada, 15.

Géneros Nacionales y Extranjeros.
DIONISIO GARCÍA PELAYO
 9, LARGA, 9
GRAN OCASIÓN.

En este establecimiento se realizan todas las existencias de la temporada de verano: el 50 por 100 menos de su verdadero valor.
 Extraordinaria rebaja de precios en los pañuelos Crespón de la China, bordados, lisos y estampados.

Se dispone de sastrero que confecciona trajes á medida con prontitud, esmero y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TENDOS
 DE ORTIZ Y CHAMORRO.
 CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO
GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se realizan todas las existencias de la presente estación á precios baratísimos; para demostrarlo á su numerosa clientela á continuación anotamos precios de algunos artículos:

- | | |
|--|---|
| Percales y Batistas á 20 céntimos vara. | Surah pura seda todos colores, á 8 reales vara. |
| Cretonas, Piqués y Batistas caladas á real vara. | Gran surtido en Sombrillas fin de siglo. |
| Brillantes Estampados Novedad á 11/2 real, vara. | Idem en perfumería. |
| Surah y Rasos Algodón Estampados, 3 reales vara | Velos toallas Almagro de 3 varas á 50 reales. |
- Pañuelos de la China bordados, lisos y adamascados, desde 70 reales.
 Depósito exclusivo de Corsés de la Fábrica de los Sres. Tarcy y Oppenheim de París.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

En los primeros días del próximo mes de Septiembre expondrá esta casa una gran parte del nuevo surtido en confecciones para la estación de Invierno, hallándose entre estas, los modelos más distinguidos de la alta moda Paríense, con exclusividad sobre algunos. En telas para trajes de señoras ya tiene algunas colecciones, y en pocos días más, recibirá el complemento de ellos.

Alfombras, cortinajes de lujo, tapicerías, terciopelos fantasía, pieles confeccionadas, pasamanería y un variado surtido de artículos japoneses en distintos objetos.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ.

«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!»

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS
 GRATIS

ALGARVE 19

CATÁLOGOS ILUSTRADOS
 GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandos, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japoneses para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES
DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas
 Base purgante, NaO, SO 10º HO.—gr. 227.
 Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE.
 INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
 Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antihépticas, Antiescrofúlicas, Antisifilíticas. — Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
 INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable: medicina universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
 Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occania.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 7, 8. Madrid

POBREZA de SANGRE

HIERRO DE LERAS

PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Leras, muy recetado á los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y á las jóvenes que se desarrollan con dificultad.
 En PARÍS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASA ATLÁNTICA
DE BARCELONA.

Líneas de las Antillas, New-York y Veracruz.
 Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. E. del Pacífico.

- Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual a de Málaga el 7.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 11, y haciendo antes la de Havre el 15.
 El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30.
 New-York para la Habana los mismos días.
 RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico y 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.
 El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Buenos Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Solo viajes en es: partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Filipinas.

Con escalas en Port-Said, Aden Colombo y Singapur; servicio á Ilo y Cebu, y combinaciones á Kurachee y Bushire, Golfo Pérsico, Zanzibar, Mozambique, (Costa Oriental de Africa): Bombay, Calcuta, Saigón, Batavia, Kong-Kong, Shangay, Hyago y Yokouama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.

Servicios de Africa.

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, blanca y Mazagán.—Por el vapor

MOGADOR

Línea de Fernando Poo.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

LARACHE

Servicios de Tánger

Salida de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Ceuta y Gibraltar.—Retorno los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

JOAQUIN PIÉLAGO

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y almacenará á los distintos productos de sus industrias, las muestras y notas de precios que con este fin se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para los puertos del mundo, servido por líneas regulares.
 Para informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica. En Jerez, D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lacosta.

PILDORAS RESTAURADORAS
FORMIGUERA

A BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PEPSICO
 (50 años de éxito.)

Recomendadas por eminencias médicas españolas y americanas para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre. Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benítez y Rodríguez, y en todas las buenas farmacias de España y América

ENFERMEDADES SECRETAS.

Segun médicos eminentes, el remedio más inocente y que cura más pronto y radicalmente la BLENORRAGIA, GONORREA y de los flujos de las vías urinarias, son las cápsulas eutépticas de SANDALO PIZA, doce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco, 3'50 ptas. Farmacia Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona principales de España.

Se remiten por correo anticipando su valor.
 Depósito en Jerez: D. Manuel Benítez, Francos, 7, principales farmacias.